

“Что мне делать?”

Когда апостол Петр благовествовал об Иисусе, слушавшие его вскричали: “Что нам делать, мужи братия?” (Деян. 2:37). Когда Христос явился Савлу, тот спросил: “Господи! Что мне делать?” (Деян. 22:10). Филиппийский тюремщик, едва избежав смерти, сказал Павлу и Силе: “Государи мои! Что мне делать, чтобы спастись?” (Деян. 16:30). Нет более важного вопроса, чем этот: “Что мне делать?”

ВАМ ЕСТЬ ЧТО ДЕЛАТЬ

Прежде всего следует сказать, что вам *есть* что делать, если вы желаете спасения. Христос умер за всех людей (Тит. 2:11), но это вовсе не значит, что все будут спасены. Иисус говорил о двух путях, которыми идут люди: об узком пути, “ведущем в жизнь”, и о широком пути, “ведущем в погибель”. Он подчеркивал, что многие идут по широкой дороге, но мало кто избрал узкий путь (Мат. 7:13, 14). Иными словами, многие погибнут, и лишь относительно немногие спасутся.

Спасение – это дар, но дар можно как принять, так и отвергнуть. Каждый человек решает, принять ему Божий дар благодати или отвергнуть его. В Мат. 7 Иисус утверждает, что отвергает Божий дар гораздо больше людей, чем принимает.

Как же мы можем принять этот дар спасения? В Своем Слове Бог говорит, что мы должны принять его через *послушание в вере*. Христос сказал: “Не всякий, говорящий Мне: «Господи, Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного” (Мат. 7:21; выделено мной). Автор Писания к евреям пишет об Иисусе, что Он “сделался для всех послушных Ему виновником спасения вечного” (Евр. 5:9; выделено мной).

Некоторые возражают против этого. Они говорят, что если люди *делают* что-то для своего спасения, то это уже не благодать. Давайте

четко уясним себе, что наше послушание не *зарабатывает* нам спасения. Послушанием мы можем *взять* спасение, которое дает нам Господь.

Какая разница между этими понятиями – *заработать* и *взять*? Следующая иллюстрация поможет понять эту разницу.

Человек стучится в дверь дома. К двери подходит женщина, и он говорит: “Я очень голоден. Есть ли у вас какая-нибудь работа, чтобы я мог заработать себе на еду?” Женщина отвечает: “Вон дрова. Если ты их наколешь, я тебя накормлю”. Человек колет дрова и затем садится за обед. Позвольте спросить: будет ли этот человек чувствовать, что заработал его? Конечно, будет.

А теперь давайте изменим историю. Человек стучится в дверь дома. К двери подходит женщина, и он говорит: “Я очень голоден. Есть ли у вас какая-нибудь работа, чтобы я мог заработать себе на еду?” Женщина отвечает: “У меня как раз много еды на столе, гораздо больше, чем я могу съесть. Входи, садись и ешь, сколько захочешь”. Человек с радостью принимает ее приглашение и вскоре с удовольствием ест то, что она приготовила. Теперь я снова спрашиваю: заработал ли человек этот обед? Отнюдь. Это был дар, “благодать”. Он только *взял* его – и ничего больше.

Как он его взял? Приняв приглашение женщины, войдя в дом, сев за стол и съев обед. Что если бы он *не взял* его? Что если бы он сказал: “Спасибо, не надо”, – и пошел своей дорогой? Что если бы он вошел в дом, но отказался от обеда? Ясно, что он не извлек бы для себя никакой пользы из этого великодушного предложения. (Да, я знаю, что подобная реакция выглядит глупой, но люди постоянно отвергают Господне приглашение [Отк. 3:20], а это гораздо глупее).

Мы не можем заработать спасение, но мы

можем и должны взять Божий дар – верою и послушанием. Что значит – ответить верой и послушанием, прояснится по ходу нашего занятия.

ЧТО ВЫ ДОЛЖНЫ СДЕЛАТЬ

Иисус, давая Великое поручение Своим ученикам (или последователям), сказал: “Идите по всему миру и проповедуйте евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет...” (Мар. 16:15, 16). Павел говорил, что “вера от слышания, а слышание от Слова Божия” (Рим. 10:17). Он также сказал, что евангелие (благая весть об Иисусе¹) – это “сила Божия ко спасению” (Рим. 1:16). Спасение начинается со знакомства с Иисусом и Его путем. Нужно быть внимательным слушателем и читателем, ответственным и неравнодушным учащимся. Дальше в уроке мы поговорим о трех необходимых ответах на евангелие.

Уверовать в Иисуса

Первый ответ – это вера в Иисуса: “Вера от слышания”. Важность веры подчеркивается в Иоан. 3:16: “Ибо так Бог возлюбил мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную”. В Деян. 16:31, Рим. 5:1 и Еф. 2:8, 9 и многих других местах Библия учит тому, что христиане спасаются верой. Иисус сказал: “Если не уверуете, что это Я [то есть Мессия²], то умрете во грехах ваших” (Иоан. 8:24).

Что это за вера, которая спасает нас? Спасающую веру можно выразить словом “доверие”: чтобы спастись, мы должны перестать полагаться на свою собственную добродетель и довериться жертве Иисуса Христа.³

Важность веры нельзя переоценить. Вера лежит в основе каждого положительного ответа Господу. В Иоан. 1:11, 12 мы читаем, что Иисус “пришел к своим [к Своему народу, иудеям], и свои Его не приняли.⁴ А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божими”. Обратите внимание, что слова “приняли” и “верующие” употребляются взаимозаменяющими. Нельзя принять Иисуса в свою жизнь, прежде не уверовав в Него.

К сожалению, некоторые обособляют веру и учат, будто мы спасаемся “одною верою”. Вера – это начало, а не конец нашего ответа. Перечитайте Иоан. 1:11, 12. Принявшим/верующим давалось “право стать детьми Божими” (СП; см. CEO). Перед тем как пожениться, мы с Джо получили разрешение на бракосочетание. Это разрешение давало нам право на брак, но не означало, что мы уже были в браке.

Так же и вера – она ставит нас на путь спасения, но это еще не конец пути. Мы спасаемся верой, но не одной только верой.

Спасающую веру нельзя отделить от выражения этой веры. Иллюстрацией тому может служить Иоан. 3. Как мы уже видели, в стихе 16 подчеркивается необходимость веры. Теперь прочтем последний стих этой главы: “Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не покоряющийся Сыну не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем” (ст. 36, CEO; выделено мной; см. также СП и ВП). Это один из новозаветных отрывков, где такие понятия, как “уверовать” и “покориться”, употребляются взаимозаменяющими.⁵ (См. также Рим. 10:16). Спасительная вера – это вера, выраженная послушанием.

Единственное место в Библии, где встречаются слова “вера только” (или “одна только вера”), это Иак. 2:24,⁶ где говорится, что мы не спасаемся “верою только”: “Видите ли, что человек оправдывается делами,⁷ а не верою только?”

Не пожалейте пары минут на то, чтобы прочесть Иак. 2:14–26, и вы увидите ход мысли Иакова. Особое внимание обратите на стихи 14, 17, 20 и 26:

Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? Может ли эта вера спасти его?... Так и вера, если не имеет дел, мертвa самa по себе. ... Но хочешь ли знать... что вера без дел мертвa?... Ибо, как тело без духа мертвo, так и вера без дел мертвa.

Спасающая нас вера – не мертвая, выхолощенная, бесполезная вера, а живая и действенная.

Покаяться в грехах

Одним из путей выражения истинной веры является покаяние. Иисус сказал: “Если не покаетесь, все так же погибнете” (Лук. 13:3). Петр велел своим слушателям: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас” (Деян. 2:38). Павел говорил: “Бог ныне повелевает людям всем повсюду покаяться” (Деян. 17:30).

По мере возрастания нашей веры в Иисуса мы должны все отчетливее видеть себя в истинном свете: нуждающимися во спасении грешниками.⁸ Это должно произвести в нас покаяние.

Как точно определить, что такое покаяние? Некоторые полагают, что покаяние – это сожаление по поводу греха. Другие считают, что это изменение жизни. При искреннем покаянии

человек *будет* сожалеть о том, что он грешил, и его жизнь *будет* изменена, но само покаяние стоит между этими двумя откликами.



Обратите внимание, что в предложенной схеме печаль ради Бога производит покаяние. Во 2 Кор. 7:10 говорится: “печаль ради Бога⁹ производит неизменное покаяние ко спасению...”¹⁰ Затем отметьте, что результатом покаяния является изменение жизни. Повсюду, куда бы ни шел Павел, он говорил людям, “чтобы они покаялись и обратились к Богу, делая дела, достойные покаяния” (Деян. 26:20). Покаяние идет *после* угодной Богу печали и *перед* изменением жизни.

Так что же это такое – покаяние? Греческое слово, переводимое как “покаяться”, буквально означает “иметь новое сознание”. Это – *изменение сознания*.

Применительно к людям покаяние – это изменение сознания в отношении *греха*. Когда человек осознает, что грех разбивает Божье сердце, он начинает понимать, насколько ужасен грех. Когда человек узнает, что грех стал причиной смерти Иисуса на кресте, грех становится ему отвратителен. Сожалея о своей греховности, он решает, что, с Божьей помощью, он изменится к лучшему. Вот такое решение Библия и называет “покаянием”.

Истинное покаяние всегда оказывает влияние на жизнь человека. Оно не сделает его совершенным, потому что нет совершенных людей, но оно сделает его лучше. Если нет изменения, то, вероятно, не было и покаяния.

Покаяние называют “самой трудной частью обращения”. Она потому самая трудная, что требует перемены образа жизни. Меняться трудно. Меняться больно. Но если мы хотим спасти, то должны стремиться к изменению своей жизни – с Господней помощью.

Исповедать Христа

Еще вера в Иисуса может быть выражена исповеданием этой веры. Тесная связь между верой и исповеданием прослеживается в Рим. 10:9, 10:

Ибо, если устами твоими будешь исповедовать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься; потому что сердцем веруют к праведности, а устами испове-

дают ко спасению.¹¹

Если мы хотим спасти, то должны “исповедовать Иисуса Господом”. Сам Христос подчеркивал необходимость исповедания:

Итак всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцом Моим Небесным; а кто отречется от Меня перед людьми, отрекусь от того и Я пред Отцом Моим Небесным (Мат. 10:32, 33).

Что это значит – “исповедать Иисуса”? Обратимся еще раз к Рим. 10 и Мат. 10:

- Это исповедание веры в Иисуса (значит, это не исповедание грехов¹²).
- Это исповедание устами (значит, это не просто исповедание жизнью¹³).
- Это исповедание перед людьми (значит, это не тайная исповедь).

Одно исповедание веры мы находим в Мат. 16, где Иисус спрашивает Своих учеников, за кого они Его почитают. Петр тогда ответил: “Ты – Христос, Сын Бога живого” (Мат. 16:16). “Христос” – это греческая форма иудейского слова “Мессия”, что значит “помазанник”. Иудеи многие века ждали Мессию. Петр выразил веру в то, что Иисус есть посланный Богом Мессия. Выражение “Сын Бога живого” указывает на то, что Петр осознавал божественность Иисуса.

В Деян. 8 мы видим еще одно исповедание веры. Это пример исповедания перед крещением. Филипп рассказывал эфиопскому вельможе об Иисусе.

Между тем, продолжая путь, они приехали к воде; и евнух¹⁴ сказал: вот, вода; что препятствует мне креститься? [Филипп же сказал ему: если веруешь от всего сердца, можно. Он сказал в ответ: верую, что Иисус Христос есть Сын Божий].¹⁵ И приказал остановить колесницу, и вошли оба в воду, Филипп и евнух; и крестил его (Деян. 8:36–38).

Заметьте, что вельможа исповедал веру почти так же, как и Петр в Мат. 16. Обратите также внимание, что это было сделано “устами” и прилюдно (в данном случае перед одним человеком, Филиппом).

Прежде чем креститься, вам нужно исповедать свою веру в Иисуса. Христос говорил, что вера должна предшествовать крещению (Мар. 16:16). Значит, если я хочу крестить человека

по Писанию, я должен прежде удостовериться, что он уверовал. Как же мне узнать, уверовал он или нет? Он должен сказать мне об этом.

Перед крещением людей обычно спрашивают, веруют ли они, что Иисус есть Христос, Сын Бога живого. Одни просто отвечают: “Да”. Другие говорят несколько слов о своей вере. И то, и другое – “доброе исповедание” (1 Тим. 6:12, 13).¹⁶

Конечно, вы должны исповедовать Иисуса и после крещения. Иногда первые христиане для подтверждения своей веры пользовались символическим изображением рыбы:¹⁷



По-гречески рыба – “ихтис”. Написанное заглавными греческими буквами, это слово выглядит так:

I X Θ Y Σ

Греческие буквы в этом слове обозначали имена и титулы Иисуса:

- I (йота) – первая буква греческого слова *Иесус*, или “Иисус”.
- X (хи) – первая буква греческого слова *Христос*.
- Θ (тета) – первая буква греческого слова *Тео*, что значит “Бог”.
- Y (ипсилон) – первая буква греческого слова *Ийос*, что значит “Сын”.
- Σ (сигма) – первая буква греческого слова *Сотер*, что значит “Спаситель”.

С помощью этого простого акrostиха первые христиане подтверждали свою веру в то, что Иисус есть Христос, Сын Божий и их Спаситель.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Этот урок был посвящен ответу верой – верой, которая ведет к покаянию и которая заставляет нас исповедать Иисуса Христом. В следующем уроке мы поговорим об ответе крещением.

А сейчас я хочу спросить вас: “Верите ли вы в Иисуса?” Задайте этот вопрос сами себе. Действительно ли вы верите в то, что Он есть Христос, Сын Бога живого? Признаете ли вы во всеуслышание свою веру? Повлияла ли эта вера на вашу жизнь? Иисус сказал: “Если не уверуете, что это Я [Мессия], то умрете во

грехах ваших” (Иоан. 8:24).

✿

¹Слово “евангелие”, греческое по происхождению, буквально означает “благая [добрая] весть”. В 1 Кор. 15:1–4 Павел говорит, что благая весть сводится к смерти, погребению и воскресению Иисуса.

²“Мессия” – еврейское слово, означающее “помазанный”. Когда короновались иудейские цари, их помазывали елеем и называли “Божими помазанниками”. Иудеи ждали прихода великого Царя, настоящего Помазанника, Мессии. Иисус был этим Мессией, только многие иудеи так и не поняли этого.

³Вера в Иисуса предполагает веру в Бога (Евр. 11:6) и веру в Библию. См. урок “Авторитет”.

⁴Как нация, иудеи не признали в Иисусе Мессию.

⁵В СБ в обоих случаях употреблено слово “верующий”, однако в греческом использованы разные слова, что и передано в остальных переводах.

⁶В Гал. 2:16 (СБ, CEO, СП) вы также в том или ином виде найдете слово “только”, употребленное в связи со словом “вера”, но оно отсутствует в греческом оригинале.

⁷Может показаться, что эти слова противоречат сказаному Павлом в Еф. 2:9. Однако следует понимать, что Павел говорил о делах, которые люди ставят себе в заслугу, а Иаков – о делах, которые выражают веру.

⁸См. урок “Вас любят”.

⁹“Печаль ради Бога” – это “печаль согласно Богу” (ВП), или “печаль, угодная Богу” (СП). Другими словами, это печаль по воле Божьей.

¹⁰“Печаль мирская”, упоминаемая во 2 Кор. 7:10, это сожаление человека, которого застали за совершением дурного поступка, или же его сожаление о том, что ему придется понести за него наказание. Это не та печаль, которая заставит его прекратить грешить.

¹¹Некоторые считают, что этот отрывок учит спасению “верою только”. Однако заметьте, что в этом отрывке спасает не *вера-только*, а *вера-плюс*. Здесь это *вера-плюс-исповедание*. В других стихах это *вера-плюс-покаяние*, *вера-плюс-крещение* или какие-то другие сочетания. *Вера-плюс* – это не *вера-только*. Мы должны учитывать *все*, что Библия говорит о спасении.

¹²Мы остановимся на исповедании грехов позже, когда будем говорить о том, как христианин получает прощение своих грехов, но до того, как человек становится христианином, от него не требуется исповедания грехов. Самим желанием креститься человек как бы говорит: “Я – грешник, нуждающийся в спасении”.

¹³Исповедовать Иисуса своей жизнью важно, но Рим. 10 и Мат. 10 говорят не об этом.

¹⁴Обычное значение слова “евнух” – “кастрат”. Язычники часто делали высокопоставленных чиновников евнухами, чтобы у тех не возникало искушения.

¹⁵Этот стих мы поместили в квадратные скобки, потому что он присутствует не во всех греческих источниках. Как бы там ни было, большинство ученых считает, что этот стих отражает практику ранней церкви перед крещением требовать исповедания веры.

¹⁶Иисус, сделав “доброе исповедание” (1 Тим. 6:13), тем самым просто подтвердил то, что сказал

Пилат (Мат. 27:11).

¹⁷Об этом символе нам известно из светской ис-

тории, а не из Библии. Изображение рыбы часто находят на могилах первых христиан.

Автор: Дэвид Ропер

Из выпуска: “Спасение: руководство для всех”

© 2001, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается